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TÍTULO EM INGLÊS DO ARTIGO AGRO FORESTALIS NEWS

	RESUMO
O corpo de texto deste resumo deve ser escrito com parágrafo justificado, fonte times new roman corpo 11. No painel de estilos você pode encontrar o estilo Texto-Resumo, o qual configurará seu texto automaticamente na formatação padrão do Artigo. O corpo de texto deste resumo deve ser escrito com parágrafo justificado, fonte times new roman corpo 11. No painel de estilos você pode encontrar o estilo Texto-Resumo, o qual configurará seu texto automaticamente na formatação padrão do Artigo. O corpo de texto deste resumo deve ser escrito com parágrafo justificado, fonte times new roman corpo 11. No painel de estilos você pode encontrar o estilo Texto-Resumo, o qual configurará seu texto automaticamente na formatação padrão do Artigo. O corpo de texto deste resumo deve ser escrito com parágrafo justificado, fonte times new roman corpo 11. No painel de estilos você pode encontrar o estilo Texto-Resumo, o qual configurará seu texto automaticamente na formatação padrão do Artigo. O corpo de texto deste resumo deve ser escrito com parágrafo justificado, fonte times new roman corpo 11. No painel de estilos você pode encontrar o estilo Texto-Resumo, o qual configurará seu texto automaticamente na formatação padrão do Artigo. O corpo de texto deste resumo deve ser escrito com parágrafo justificado, fonte times new roman corpo 11. No painel de estilos você pode encontrar o estilo Texto-Resumo, o qual configurará seu texto automaticamente na formatação padrão do Artigo. O corpo de texto deste resumo deve ser escrito com parágrafo justificado, fonte times new roman corpo 11.

PALAVRAS-CHAVE

Palavra-chave 1, Palavra-chave 2, Palavra-Chave 3, Palavra-chave 4 (4 palavras-chaves no máximo).
	ABSTRACT

The summary of this body text should be written with justified paragraph, times new roman font body 11. In the Styles pane you can find the text-style summary, which will set your text automatically in default formatting of Article. The summary of this body text should be written with justified paragraph, times new roman font body 11. In the Styles pane you can find the text-style summary, which will set your text automatically in default formatting of Article.The summary of this body text should be written with justified paragraph, times new roman font body 11. In the Styles pane you can find the text-style summary, which will set your text automatically in default formatting of Article.The summary of this body text should be written with justified paragraph, times new roman font body 11. In the Styles pane you can find the text-style summary, which will set your text automatically in default formatting of Article.

The summary of this body text should be written with justified paragraph, times new roman font body 11. In the Styles pane you can find the text-style summary, which will set your text automatically in default formatting of Article. The summary of this body text should be written with justified paragraph, times new roman font body 11. In the Styles pane you can find the text-style summary, which will set your text automatically in default formatting of Article.
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1. INTRODUÇÃO

O título das secções possuem também seu estilo próprio, podendo ser encontrado na aba de estilos como SEÇÃO que tem por característica corpo 11 da Fonte Times New Roman de entrelinha simples e parágrafo justificado. 
Os estilos de citação e corpo de texto adiante poderá ser visto como um texto formatado conforme as especificações que regem segundo as normas correspondentes. 

Nas citações, as chamadas pelo sobrenome do autor, pela instituição responsável ou título incluído na sentença devem ser em letras maiúsculas e minúsculas. Exemplos: A ironia seria assim uma forma implícita de heterogeneidade mostrada, conforme a classificação proposta por Authier-Reiriz (1982). No entanto, quando estiverem entre parênteses, devem ser em letras maiúsculas. “Apesar das aparências, a desconstrução do logocentrismo não é uma psicanálise da filosofia [...]” (DERRIDA, 1967, p. 293).

As citações diretas, no texto, com mais de três linhas, devem ser destacadas com recuo de 4 cm da margem esquerda, com letra menor que a do texto utilizado e sem as aspas. Exemplo: 

A teleconferência permite ao indivíduo participar de um encontro nacional ou regional sem a necessidade de deixar seu local de origem. Tipos comuns de teleconferência incluem o uso da televisão, telefone, e computador. Através de áudio-conferência, utilizando a companhia local de telefone, um sinal de áudio pode ser emitido em um salão de qualquer dimensão. (NICHOLS, 1993, p. 181).

2. MATERIAIS E MÉTODOS

No texto que precisar inserir notas de rodapé basta ir no menu referências e dentre as opções clicar em inserir Nota de Rodapé
 conforme mostra a Figura 01.
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Figura 01. Menu que referencia no word a inserção de nota de rodapé. Ver áreas circuladas.

Fonte: Autor
3. RESULTADOS E DISCUSSÕES

a) Para a seção de Referências Nomes dos Autores dever-se-ão estarem escritos abreviados em maiúsculo conforme exemplo a seguir: SILVEIRA, A. História da humanidade. 2. ed. São Paulo: Atividade, 1999, v.3. ou sem abreviatura em escrita normal conforme exemplo a seguir: SILVEIRA, Augusto. História da humanidade. 2. ed. São Paulo: Atividade, 1999, v.3. 
b) Livro com até 3 autores: BARUFFI, Helder; CIMADON, Aristides. A metodologia científica e a ciência do Direito. Ed. Dourados: Evangraf, 1997.

c) Livros com mais de 3 autores: LUCKESI, E. (Org.) et alii. Fazer universidade: uma proposta metodológica. São Paulo: Cortez, 1991. 

d) Artigos publicados na internet PLASSAT, Xavier. Trabalho escravo no Brasil, até quando? Disponível em: Acesso em 19 de mar de 2004. 
e) Livros com volumes SILVEIRA, Augusto. História da humanidade. 2. ed. São Paulo: Atividade, 1999, v.3. 
f) Revistas e periódicos TOURINHO NETO, F. C. Dano ambiental. Consulex, Brasília, DF, ano 1, n.1, p. 18- 23, fev. 1997.

g) Docuemntos publicados na internet. Exemplo: AUTOR(ES). Título: subtítulo (se houver) Disponível em:<endereço da URL>. Data de acesso
h) Só devemos colocar em anexo algo que é de difícil acesso, como por exemplo, documentos, projetos de lei etc. Não devemos colocar em anexo um material que está disponível, como, por exemplo, páginas de uma revista ou de um jornal. A não ser que seja de uma revista muito antiga.

i) Quando é o mesmo autor, substitui-se o seu nome por um travessão equivalente a seis espaços. Jornais LANDIM, P. M. B. Situação dramática. Folha de São Paulo, São Paulo, 9 de j an. 1991. Cidades, p. 8. Legislação BRASIL. Código civil (2002). 2. ed. São Paulo: Saraiva, 2005. Livros escritos por vários autores, mas utilizamos como fonte de pesquisa somente 1 capítulo cuja autoria é de uma só pessoa PIZARRO, Ana. Palabra, literatura y cultura en las formaciones discursivas coloniales. In: PIZARRO, Ana (Org.) América Latina, Palabra, Literatura e Cultura. Campinas: UNICAMP, 1993. 4 3.1 DO ESPACEJAMENTO NAS REFERÊNCIAS As Referências devem ser organizadas em ordem alfabética. O espaço deve ser 1,5 entre uma referência e outra, e simples dentro de uma mesma referência.

j) Quando é o mesmo autor, substitui-se o seu nome por um travessão equivalente a seis espaços. Livros com volumes SILVEIRA, Augusto. Hist ória da humanidade. 2. ed. São Paulo: Atividade, 1999, v.3. Revistas e periódicos TOURINHO NETO, F. C. Dano ambiental. Consulex, Brasília, DF, ano 1, n.1, p. 18- 23, fev. 1997. Jornais LANDIM, P. M. B. Situação dramática. Folha de São Paulo, São Paulo, 9 de j an. 1991. Cidades, p. 8. Legislação BRASIL. Código civil (2002). 2. ed. São Paulo: Saraiva, 2005. Livros escritos por vários autores, mas utilizamos como fonte de pesquisa somente 1 capítulo cuja autoria é de uma só pessoa PIZARRO, Ana. Palabra, literatura y cultura en las formaciones discursivas coloniales. In: PIZARRO, Ana (Org.) América Lat ina, Palabra, Lit erat ura e Cultura. Campinas: UNICAMP, 1993. Artigos publicados na internet PLASSAT, Xavier. Trabalho escravo no Brasil, até quando? Disponível em: Acesso em 19 de mar de 2004. 4 3.1 DO ESPACEJAMENTO NAS REFERÊNCIAS As Referências devem ser organizadas em ordem alfabética. O espaço deve ser 1,5 entre uma referência e outra, e simples dentro de uma mesma referência.
4. CONCLUSÕES
A conclusão deve conter um texto sucinto respondendo o objetivo geral do trabalho e pontuando os principais resultados de modo que possa apoiar ou apontar perspectivas para trabalhos científicos futuros.
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� Inserção de Notas de Rodapé através do Aplicativo Word.
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